



## 报告 解读

省人大常委会今年拟制定修订17件省本级法规  
郑州等四市贾鲁河保护将协同立法

## 2023年主要干了这些工作

## 审议通过省本级法规18件

一年来,常委会审议省本级法规24件、通过其中的18件,审查批准设区的市法规34件;听取审议省“一府一委两院”报告22个,开展执法检查5

项,组织专题调研7项、专题询问1次;紧紧围绕经济社会发展大事要事作出决议决定7项,为推进中国式现代化建设河南实践作出了重要贡献。

## 探索实行街道居民议事会议制度



深入推进全过程人民民主基层示范点“规范化、制度化、常态化、数字化”建设,丰富和拓展代表联络站功能,各基层站点遍布城乡、互联互通,正在成为立法普法、监督议事、服务群众、创新基层治理的重

要阵地平台,打造了河南人大践行全过程人民民主的特色品牌。指导市县乡人大有序推行民生实事项目人大代表票决制、探索实行街道居民议事会议制度,在乡村、社区广泛开展“站点问政”“板凳议事”“广场夜聊”等活动,让全过程人民民主在中原大地落地生根、结出累累硕果。

## 率先制定基本医疗卫生与健康促进条例

制定开发区高质量发展促进条例,聚焦科技创新、产业发展、用地保障、管理体制和运行机制等关键问题作出具体规定,促进开发区提质增效、高质量发展。制定标准化条例,推动提升“河南标准”的影响力和话语权。制定禁止和限制不可降解

一次性塑料制品规定,以“小切口”立法解决白色污染“大难题”。在全国省级层面率先制定基本医疗卫生与健康促进条例,提升公民全生命周期健康水平。修订安全生产条例、治理货物运输车辆超限超载条例,依法保障人民群众生命财产安全。

## 实行正确监督有效监督依法监督

省市区联动开展专题调研,制定出台关于产业链改造提升、土地节约集约利用等方面的政策文件12个,推动项目建设成为河南发展的“强引擎”“硬支撑”。

专题调研“专精特新”中小企业发展情况,支持和保障企业加强科技创新、打造优势品牌。

专题调研文旅文融合发展,推动文物保护利用和文化遗产保护传承,让文旅融合发

展成为经济增长的新动能。

对乡村振兴促进“一法一条例”实施情况进行监督,依法促进农业强省建设。听取审议高标准农田建设情况的报告,推动“粮田”变“良田”,筑牢中原粮仓根基。

开展职业培训条例和就业促进“一法一条例”执法检查,推动政府及相关部门落实法律规定各项政策措施,建立完善就业服务体系,以法治之力推动技能河南建设。

1月29日,省十四届人大二次会议举行第二次全体会议,受省人大常委会委托,省人大常委会副主任李亚向大会作省人大常委会工作报告。



## 56件议案926件建议全部办理完毕

组织代表参加常委会立法、执法检查、调研等活动1227人次,邀请基层代表列席省市县三级人大常委会会议1.2万余人次。

迭代升级省人大代表联络总站,充分发挥全省9583个代表联络站和214个全过程人民民主基层示范点作用,采取“线上+线下”“站内+站外”“固定+流动”等多种方式开展“双联系”活动,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

省十四届人大一次会议代表所提56件议案、926件建议已全部办理完毕。其中,23件议案已纳入立法规划,9件法规已出台或经过审议,一批建议得到有效落实,人大代表的“好声音”正在转化为河南高质量发展的“最强音”。



## 2024年重点做好这些工作

## 加快重点领域立法

今年拟制定修订黄河保护法实施办法、省医学科学院发展促进条例、中原农谷发展促进条例、城镇排水与污水处理条例等17件省本级法规,打包修

改大气污染防治条例等5件法规、废止3件法规。持续探索区域协同立法,统筹指导郑州、开封、许昌、周口四市开展贾鲁河保护协同立法。

## 加大监督工作力度



加强对经济发展环境的监督,拟听取审议计划、预算、审计报告,听取审议科技成果转化、金融企业国有资产管理、政府债务管理、民营经济发展等情况的报告。

围绕积极应对人口老龄化、加快发展养老服务,开展省市县三级人大联动监督,组织代表视察,开展专题调研和执法检查,听取审议专项工作报告,进行专题询问和满意度测评,形成上下联动力,打出监督组合拳。

## 深化拓展代表工作

今年将以“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”为主题,开展系列活动,完善人大的民主民意表达平台和载体,在市县乡推广民生实事项目人大代表票决制,推动基层民主实现由“事”到“制”的提升。

做好代表议案建议统一交办、各级领导领办督办、办理结果评价等工作,着力解决部分单位与代表联系不够、对所承诺事项的跟踪落实不够等问题,以“高质量提”“高质量办”促进高质量发展。

## 提升自身建设水平

组织开展河南省人民代表大会成立70周年纪念活动。加强与市县人大联系,凝聚全省人大工作合力。



正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹

## 商都 论坛

## 以更高站位矢志当好国家队

——郑州要勇挑大梁争先出彩系列评论之一

□郑旗

万里征程催人急,扬帆起航正当时。

党的十八大以来,习近平总书记多次对河南、郑州工作作出重要批示指示。多个国家战略在郑州叠加,赋予了郑州重大的责任使命。

1月28日下午,省委书记楼阳生参加郑州市代表团审议时强调,郑州要更加自觉承担起“当好国家队、提升国际化,

引领现代化河南建设”的责任使命,以“人一之、我十之”的拼抢劲头,持续提升经济首位度,加快建设国家创新高地、国家先进制造业高地、国家开放高地、国家人才高地,努力在国家中心城市建设中提质进位。

新的期望、新的要求,需要新的责任担当。全市上下要进一步提高政治站位,深入学习领会、坚定信心决心、鼓足精神

干劲,把思想和行动统一到中央决策部署和省委对郑州的新期望和新要求上来,站位全局谋发展,团结奋进开新局。

立足落实新期望和新要求,站位建设现代化国家中心城市、区域高质量发展核心增长极城市的定位,我们要深刻认识到,今天的郑州,不仅是河南之郑州、中部之郑州,也是中国之郑州、世界之郑州。站位全国和

全省发展大局,我们要紧紧锚定目标任务不放松,牢牢扛稳责任重担不动摇,不断增强城市核心竞争力和综合实力,在中国式现代化实践中承担起新的更大使命,矢志当好国家队。

矢志当好国家队,要增强信心底气,着力推动国家中心城市现代化建设。我们要从省委的肯定鼓励中坚定信心和底气,从高质量发展的成效中坚

定信心和底气,围绕“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”总目标,进一步提高政治站位,坚定发展信心,全力以赴把中央的决策和省委的部署,转化为推动国家中心城市现代化建设的具体实践,用推动高质量发展的实际行动和工作成效,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

下转A05版